

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia
EN EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE
Y EL DECASO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL
PUBLICA TRES EDICIONES DIARIAS
Teléfono número 91

El alumbrado en Murcia

OPINIONES DE EXALCALDES

Señor D. Pedro Jara Carrillo, director de EL LIBERAL de Murcia.

Muy señor mío y distinguido amigo: Me invita usted en su B. L. M. á que exprese mi opinión en las columnas del periódico que tan dignamente dirige, sobre las ventajas ó inconvenientes de la prórroga del contrato del alumbrado público de esta ciudad.

Mucho le agradezco el honor con que usted me distingue acordándose de mí; pero siendo este asunto de la exclusiva competencia del Excelentísimo Ayuntamiento, compuesto de representantes que el pueblo ha elegido como administradores fieles y competentes, de cuyo asunto ha recaído acuerdo, y desconociendo por completo las bases y el procedimiento empleado para la prórroga del contrato, por no pertenecer al Municipio, comprenderá la imposibilidad de expresar mi opinión.

Pero como este es de capital interés para mi querida Murcia y no quiero que usted crea que me reservo dar opinión por miras particulares ó interesadas, le daré á usted una idea que sería beneficiosa para los intereses municipales.

Esta consiste en la municipalidad de este servicio, teniendo la seguridad que su instalación no costaría más que lo que el Ayuntamiento gasta por dicho servicio en diez años; no siendo difícil encontrar quien lo instalase, haciéndose cobrado por mensualidades en cantidad igual á las que hoy se satisfacen en ese período de tiempo, al cabo del cual no tendría el Ayuntamiento que pagar nada más que el sostenimiento de la fábrica, que sería insignificante, con relación á lo que por ese servicio se paga anualmente.

Es cuanto se me ocurre manifestarle, deseando que mi idea fuere un foco de luz tan poderosa y potente como la que nos da gratis el Ray de los astros que ilumina al mundo entero, ó por lo menos, la luz que nos comunica por refracción el astro de la noche en su plenitud.

Se reitera de usted suyo afectísimo s. s. q. b. s. m.,

Antonio López Gómez

DIARIO DE MURCIA

El empresario del teatro de Romea ha tenido la feliz ocurrencia de invitar á los niños asilados de la Casa de Misericordia y á los de las escuelas públicas á una función que se dió anoche en obsequio de ellos, poniendo «Molinos de viento» y «Los Guapos». Los invitados llenaron los dos anfiteatros altos y gozaron de veras con las dos obritas que se les dieron. En las demás localidades había escasesima concurrencia; pero, algunas veces parecía que el teatro estaba lleno, por el palmo de la bulla y algazara del concurso infantil.

Es probable que el empresario haya tenido la generosidad de esta invitación á los pequeños desheredados por nobleza y bondad de sentimientos; pero también ha podido influir en él el propósito de animar el teatro, de hacerle ambiente de simpatía. De todos modos hay que alabarle la obra de caridad.

Ahora les toca á las niñas de las escuelas públicas, remitiendo á las profesoras el número de butacas que les correspondan del anfiteatro bajo, y que las profesoras acompañen á sus discípulas, poniendo en obsequio de ellas «Marina» y á las tres en punto de la tarde. Tengo la seguridad de

que esta fiesta llevaría gente al teatro, aunque no sea más que por el hermoso anfiteatro de butacas, lleno de cabezitas monas y de caras risueñas.

Yo quisiera también que al teatro de Romea fuera la gente, para que no resultara siempre oneroso el arrendamiento de Romea; pero hay que confesar que el género chico ofrece en la actualidad pocos atractivos y que las nuevas obras que se han puesto, con toda buena voluntad, han resultado fracasos.

Ni siquiera tiene la empresa «una obra de autores locales» que, valgan por lo que valieren, avivan siempre la curiosidad y tienen su especial atractivo.

J. M. T.

CRÓNICA

VIEJOS Y JOVENES

El maestro se enderezó sobre su asiento y, poniéndose en pie, dió las gracias á la multitud—porque multitud era—reunida para tributarle homenaje.

La cara leonina del músico, empujada por la emoción, se echaba bravamente hacia atrás, los ojos brillaban varoniles y la voz salía por sus labios clara, segura, enérgica.

Su discurso, lleno de sinceridad, fué aplaudido con entusiasmo. Bien lo merecía por sus párrafos vigorosos en defensa del arte lírico español, por la ternura fraternal con que evocó ante la concurrencia el nombre de Chapi, por la modestia con que procuró empujarse sus méritos propios.

Hubo en este discurso un párrafo que á todos nos conmovió por igual profunda manera. Fué, en su comienzo, amargo, de queja y desesperanza á la vez; pero luego tornóse arrogante, digno de esos luchadores que, como Bretón, acaban de pelear cuando terminan de vivir.

«Dicen—murmuró con voz triste—que soy muy viejo y que me encuentro en la miseria. En la miseria, no—añadió, después de una pausa.—Nunca es pobre quien, sin ajeno auxilio y con su trabajo, se sostiene él y sostiene á los suyos. ¡Viejel... Todo es relativo—prosiguió, sacudiendo el pelo entrecano y manoseando la barba entrecorcha.—Muchos jóvenes hay que son viejos de cuerpo y de alma. Algunos viejos andan sobre la tierra con el cuerpo firme y con el alma llena de juventud, porque aún saben defender un amor y vivir para una esperanza y combatir por un ideal. Yo soy un viejo así. De ahí que, contra la opinión de muchas juventudes seniles, me crea y me proclame joven ante vosotros».

Razón llevaba el salmantino. ¡Viejel... No está la vejez en las canas y en las arrugas. No es á flor de piel donde la juventud existe. Dentro, muy dentro de nosotros, residen juventud y vejez. Viejo se es, con el rostro terso y el pelo sin nieve, cuando la sangre anda por las venas perzosa y anémica, cuando los nervios vibran tímidos, cuando el cerebro no es capaz de un pensamiento grande, el alma de una gran esperanza y la voluntad de una enérgica acción. Viejas son esas juventudes que se venden por un mendrugo y se acobardan ante un sacrificio; viejos, los que para el ideal son eunucos y para el porvenir miopes. Las mismas mujeres, realmente mujeres, pasan frente á esas juventudes encogiendo los hombros.

Nada tan simpático, tan atrayente, tan digno de amor y de veneración como la juventud, si es juventud plena, de alma y de cuerpo; si á la vez que lleva poderío en músculos y nervios, lleva grandeza en sentimientos ó ideales; si al par que tiene fuerza en la sangre para conquistar el corazón de las mujeres, la tiene en la voluntad y en el entendimiento para ayudar el porvenir de las humanidades; si, á cuenta de roer los méritos ajenos, se dedica á conseguir los propios.

Ante esa juventud hay que inclinarse. Deber es ayudarla; obligación, abrirla paso. Seguro es que los mismos á quien llama viejos la otra juventud, formarán ante aquella en columna de honor.

Harían mal si procediesen de otro modo; como hacen mal y juzgan torpe los que sólo ven la juventud en las pieles faltas de arrugas y en las cabelleras sin canas. La juventud es otra cosa. ¡Juventud!... Joven es el viejo Kutrisoff, soportando los hielos de la estepa rusa y arrojando el

Berecina á las huestes napoleónicas; joven en su vejez, es Wagner, ahirmándose, cuando todos le niegan, y sonriendo á su gloria pisoteada en las puertas mismas del sepulcro; joven es Victor Hugo, emplazando, desde Guernesey, al Bonaparte de Sedán; joven es el cincuentenario Zola, lanzando su «Jaccuse»; joven es el anciano Tolstói, apostrofitando á los siervos; joven, Krópotkin, proclamando la Humanidad futura; joven es Rodin de las barbas blancas revolucionando bronce y mármoles; joven, más que ninguno de los nue es, nuestro Galdós, iluminando con sus ojos sin luz la historia contemporánea de España y entregando su fama al odio per seguir un ideal y por sostener una bandera...

Jóvenes son todos esos viejos, y jóvenes, como ellos también, los que, al igual de ellos, aun sin valor lo que ellos, andan sobre la tierra; como ha dicho Bretón en su noble discurso, «llenos de juventud porque aún saben defender un amor y vivir para una esperanza y combatir por un ideal».

Entre esos viejos y los jóvenes que les llaman viejos, la elección no es dudosa.

Es más bello, más vivificador y más admirable un peniente sin nubes, donde el sol dá su adiós á la tierra, cubriéndola con rayos de oro, que un amanecer presidido por nieblas temblorosas que van deshaciéndose en fango.

Joaquín Dicenta.

Teatro Romea

«Crispín y su compadre» obra estrenada anoche en Romea, es una parodia de la comedia del genial Jacinto Benavente. «Los intereses creados».

La parodia está bien hecha y el público pasó un rato muy distraído. La música es una potpourri de casi todas las zarzuelas conocidas.

Esta noche se representará la ópera del maestro Verdi, «Aida», traducida al castellano.

Reina gran expectación por conocer la traducción al castellano de la ópera maestra del genial compositor.

Perlas Negras

(CUENTO)

Arturo era un estudiante de farmacia muy punderoso y aplicado.

Aquella noche de Mayo, noche verbenera y cálida, que ella á albahaca y á buñuelos fritos, estaba Arturo de codos sobre el pupitre de su mesa de estudio. Delante de él había unas cuantas cuartillas llenas de números y fórmulas químicas, y á su derecha, sobre un rimer de libros, el retrato de una mujer muy hermosa que le miraba con esa encantadora sonrisa de las mujeres que están convencidas del amor de su amante.

Debía al día siguiente examinarse de aquella asignatura, y, como durante el curso los amores, que indudablemente están relacionados con la química, habían sido causa de que olvidase los libros, en una sola noche era necesario hacer un esfuerzo y ponerse al corriente de todas las preguntas del programa.

Pero aquello era imposible; el sueño, como siempre inoportuno, aliado con las emanaciones de una noche hecha para amar y ser amado, le vencían, y en su imaginación veían una refría, formando laborintico entrase, el recuerdo de la muy adorada y los números que expresaban, reunidos en fórmulas, los componentes de infinitas sustancias químicas.

II

Arturo se quedó profundamente dormido.

Y luego soñó; soñó muchos disparates.

Soñó que había entrado en la alcoba de Margarita, la prenda de sus amores; que allí la encontró en el lecho, envuelta en un mar de encajes, dormida, muy dormida, y más hermosa que nunca; y se acercó sin hacer ruido, la tomó en sus brazos y la condujo nerviosamente al laboratorio.

Allí quiso analizarla, estudiar su corazón, ver lo que encerraba dentro del pecho, definir su alma.

Empezó á destilarla para convencerse de su pureza; pero, nada encontró. La oleada de pelo rubio ascendía al cielo en una nube de oro; la sangre volatilizada impregnaba el am-

biente de suaves esencias; se desahujaba el cuerpo como una rosa; la materia huía; mas... ¡oh, sorpresa! al fin tropezaron sus dedos con dos cuerpos duros, los miró, los analizó bien; ¡eran dos perlas negras! No cabía duda, dos perlas, dos perlas de las de más valor. ¿Serían acaso sus ojos? No, eso no; sus ojos eran azules, más azules que las turquesas. ¿Acaso trozos de su corazón? Tampoco; su corazón no era tan duro. ¿Tal vez fragmentos de su alma? Menos; su alma era blanca y diáfana como los sueños de los niños.

Nada, su ciencia no daba con el análisis; no había medio de averiguar que era aquello; era una desesperación el no lograrlo.

Se quedó un rato pensativo; reflexionó un instante; dudó; al principio, pero, convencido después al reunir sus recuerdos, se dió una palmada en la frente y exclamó desilusionado:

«Torpe de mí! De nada me ha servido la química! ¡La he destilado con pendientes!»

R. S. de Inestrilla

«Lucha de amores»

En Sevilla se ha estrenado la obra cuyo título blasona estas líneas, original de nuestro paisano el redactor de «El Mercantil Valenciano» don José María López y del poeta valenciano don Ramón Díaz.

Por tratarse de un compañero, y para que no se crea interesado el elogio, nos concretaremos á reproducir hoy parte de lo que del estreno de «Lucha de amores» dicen los periódicos de aquella ciudad entre los que hay alguno, como «Diario Sevillano», que publica una hermosa crónica del crítico teatral don Luis Rubio, ocupándose tan extensa y concienzudamente de la obra, que llena un espacio de más de tres columnas.

Entre otras cosas dice Luis Rubio en el «Diario Sevillano»:

«Lucha de amores» es una obra tan intensamente artística y bella, que en igual modo leída que representada logra emocionarla, deleitando desde el comienzo hasta el fin.

Ya mis lectores recordarán que, llevado de inusitado entusiasmo al escuchar la lectura del libro y la interpretación de la música, les ofrecí, anticipadamente al estreno, el juicio favorable contenido en aquellas líneas que reflejaron cuán excepcionalmente esta obra se destaca de la usanza de hacer de los autores modernos, y abundando en tal parecer, luego de haber presenciado la representación teatral, me ratifico y afirmo en cuanto expresé entonces, con la autoridad que presta la cosa sancionada por criterio ajeno, en este caso tan respetable como el de todo un público constituido en tribunal.

Dije que la factura de la versificación por demás delicada, artística, correcta, armónica y si se quiere sublime, y sólo me resta, para que tú, lector, aprecies de por tí y con conocimiento de causa, ofrecerte la prueba que significa esta escena que copio del primer cuadro de la obra:

RICARDO. — Aunque te ausentes del lado (mío,

aunque te alejes de mis caricias, aunque sigamos diverso rumbo, tú irás conmigo, porque eres mía. Lo fuiste al darme el primer beso y habrás de serlo mientras existas, mientras alientes... ¡que no es tan fácil romper en lazo que unió dos vidas! Dime: ¿Te acuerdas de aquella tarde? Yo, contemplando tu faz divina, pendiente sólo de tus hechizos, bebía el fuego de tus pupilas y enloquecía con tus palabras y dosmayaba con tus sonrisas. Llegó el momento. Mi afán de amarte, como las olas embravecidas que con su empuje lo arrollan todo, salió de mi alma triste y sombría, para verte con sus ardores, para rendirte con sus caricias. Te hablé, y al punto nos emprendi-

(mos. Sé que mis penas y mis fatigas fueron las armas para mi triunfo; que tú, bien mía, también sufrías y las desgracias, cuando se ensuen-

ante más grandes, van más unidas. ¡Siempre contigo! — te dije ansioso. — ¡Siempre contigo! ¡Quiero tu vida!... Tú me la diste, me la entregaste, sin esas luchas que son precisas cuando se nublan los sentimientos y es la materia la que domina; me la entregaste, de sueños ebría,

dándote cuenta de la caída, con toda el ansia que te animaba, con todo el fuego que te envolvía; me la entregaste sin una queja, sin una frase provocativa, sin un recelo, sin una duda... ¡Me la entregaste, porque era mía! Ya ves, Luisa, que será en vano, para dejarte, cuanto me digas. Aunque te ausentes del lado mío, aunque te alejes de mis caricias, aunque sigamos diverso rumbo, tú irás conmigo, serás mi diosa, mientras tus ojos tengan fulgores, mientras alientes, mientras existas... ¡que no es tan fácil, dueño querido, romper un lazo que unió dos vidas!»

Habla luego el cronista del desarrollo de las obras; del vistoso primer cuadro que representa la terraza de un gran hotel de París; del ambiente, de la alegría, del lujo de la cocota que canta picarascas tenadillas; de la florista gentil y encantadora que vende sus flores con pregón admirable.

Continúa describiendo la obra en su segundo cuadro, que se desarrolla, como el tercero, en una quinta de la Serranía de Aragón, y copia versos y escenas rebosantes de amor y de pasión, encerradas en esplendoroso marco artístico del más puro y refinado gusto.

A la vez que damos cuenta del triunfo obtenido por José María López nos felicitamos de que paisanos nuestros alcancen la grandiosa aureola del triunfo.

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Del Municipio

En la sesión municipal que se celebrará esta tarde se tratarán los siguientes asuntos:

Dictámenes de la comisión de policía proponiendo se conceda licencia para edificar á D. Francisco Sánchez y otros.

Cartas del abogado y procurador de este Ayuntamiento en Madrid referentes al pleito que se sigue sobre la propiedad de los terrenos que ocuparon las murallas.

Oficio de la comandancia de Marina de este puerto, solicitando designe la corporación sándico que concurra al acto de las operaciones del reemplazo para el año próximo.

Oficio del gobernador civil de la provincia desestimando la reclamación de D. Julio Egea y otros empleados cuyos destinos fueron suprimidos en el año actual.

Oficio del contador de fondos municipales proponiendo se pague con cargo del capítulo de imprevistos, la cuenta de suplementos y derechos en el juicio seguido contra este Ayuntamiento por la compañía Madrileña de alumbrado.

Expediente de fallidos por la contribución rústica y pecuaria correspondientes á los años de 1.900 á 1.907 inclusive.

De Sociedad

En el correo de hoy marcha á Madrid el redactor de «El Mundo» don Juan Rodríguez Larrosa.

—Acompañado de su joven y bella esposa ha regresado de sus posesiones de Torreveja don Manuel Pico y Casciare.

Se encuentra enfermo el vicepresidente de la Asociación de la Prensa don Manuel Farnora.

—Se encuentra mejorado de su enfermedad el médico don Miguel Angel de la Cuesta y el joven don Angel Jiménez de la Serna.

Cartera de Cartagena

Deben personarse en este Gobierno Militar para recoger unos documentos los individuos Jerónimo Martínez Melgar, Juan Angosto Alearaz, José Robles Ortega, Antonio López Carranco y Francisco Mateo.

Han sido suspendidos los trabajos de construcción de la carretera de Canteras por pertenecer dicho trozo á la carretera de Cartagena á Lorca que está comprendido en el plan de caminos aprobados por el gobierno en el concurso celebrado recientemente.

Debe comparecer en el Juzgado de instrucción José Carrion Celdrán.

En el día de hoy quedan siete individuos arrestados en el Depósito municipal.

Con objeto de ofrecer algún socorro al pobre José Albaladejo, que vive en el camino de Canteras y tiene que subsistir á las necesidades de una familia

La guerra italo-turca

(POR TELEGRAMA)

ROMA

La operación ofensiva

Madrid 28 (10 n.)

En Roma se han recibido noticias de Tripoli que confirman la operación ofensiva de anteayer.

Se avanzó en todo el sudeste de la línea italiana á pesar de la vivísima resistencia que oponían las posiciones de Herri y Merri ocupadas por las tropas regulares turcas de infantería y artillería.

La lucha para los italianos es muy desigual por las vallias que cercan las huertas y las trincheras construidas por los turcos.

Los italianos tienen que asaltarlas á la bayoneta.

Durante el combate se sostuvieron grandes luchas que duraron todo el día.

Por la noche se retiraron las tropas imperiales con gran desorden, hacia Ain Zara.

Las bajas, relativamente, fueron pocas.

Noticias falsas

Carecen de fundamento las noticias de origen turco que anuncian una supuesta derrota de los italianos cerca de Benghazi.

TRIPOLI

Las bajas de los italianos

En el combate del domingo los italianos tuvieron 120 hombres fuera de combate incluso 16 muertos.

Procente de Orán llegó á este puerto el vapor correo francés «Duc de Braganca», conduciendo á bordo carga general correspondencia y 64 pasajeros.

Dicho buque regresó á Orán ayer tarde á las siete y media conduciendo numeroso pasaje.

El alcalde ha nombrado á Angel Galvez García, sereno de la Diputación de Alumbres.

Conducido por una pareja de seguridad ha ingresado en el Depósito municipal á disposición del Juzgado, un individuo llamado Francisco Gil Morales.

Han sido denunciados por «faltar á la ley del descanso dominical, el carnicero Pedro Martínez Cayuela y el tendero Francisco Saliva Zamora».

El celador de Los Dolores ha denunciado el mal estado de una fuente que existe en la calle de la Encarnación, de aquel barrio.

En el día de ayer quedaban detenidos 32 individuos en la cárcel de San Antón.

Ante el juez instructor de la plaza deben comparecer los médicos don José Pastor y don Antonio Asencio.

La sección de Instrucción pública de la provincia interesa un certificado de la profesora deña Joaquina Martínez Lorea.

Se ha denegado el derecho á percibir plus de campaña al licenciado Manuel Sánchez Cortés.

El presidente de la Junta del Censo, remite á la alcaldía un certificado de los concejales que fueron proclamados en las últimas elecciones.

Se ha recibido un pase en la alcaldía á nombre de Bernabé Ros Almagro.

La comandancia de Marina de este puerto interesa de la alcaldía la designación de un concejal para que concurra á la declaración de individuos de la inscripción marítima que tendrá lugar el próximo domingo.

El Juzgado municipal interesa la comparecencia de José García Guillamón.

El municipio de Madrid y el de Lérida participan la inclusión en el alistamiento, de los mozos Fulgencio Saura Gutiérrez y Manuel González Cabelle.

El alcalde de Burgos participa que ha sido incluido ed el alistamiento de aquella capital el mozo Julio Roque Lanagoz.

En reunión celebrada en el día de ayer, se han acordado los siguientes precios para los minerales carbonatos de Linares.

El coronel del regimiento de Sevilla devuelve un pase de Bernabé Ros.

Espectáculos

SALON DE ACTUALIDADES.—Secciones de cinematógrafo todas las noches desde las siete y media hasta las doce.

Interesantes películas de gran duración. Los duetistas Flores y Atefi. El tenor Gregori.

Compañía infantil de variedades. EL BRILLANTE.—Interesantes películas. Las bailarinas Las Heliet.

Los estudiantes

(POR TELEGRAMA)

Reunión Madrid 28 (2 t.) Hasta las tres de la madrugada estuvieron reunidos los estudiantes discutiendo acaloradamente la actitud que deben adoptar ante los sucesos de Barcelona.

Telegrama a Bonafoux Acordaron enviar a Bonafoux, director del periódico internacional, que fué el primero que publicó un artículo injurioso, el siguiente telegrama: «Injurias pasan fronteras deseamos saber si director internacional la franqueará también para responder ultrajes».

Más acuerdos Además acordaron la huelga en toda España como solidaridad con los estudiantes de Barcelona y pedir la responsabilidad judicial contra el gobernador y el fiscal de Barcelona que consintieron la publicación del artículo de El Progreso.

La guerra italo-turca (POR TELEGRAMA) Noticias de Roma Madrid 28 (2 t.) Se reciben detalles del combate librado ayer.

La cuestión de Marruecos

(POR TELEGRAMA) MELILLA Se activan los trabajos Madrid 28 (2 t.) Los trabajos para terminar los fortines de las avanzadas se activan con el fin de retirar las fuerzas a la segunda línea.

A la península Ha marchado a la península el teniente coronel de Estado Mayor, Barrera.

También embarcó el primer batallón del regimiento de Extremadura. No ha tenido ninguna baja en la campaña, ni por acción de guerra ni por enfermedad.

Llevarán un morito, natural de Sanguaza, que es muy listo y simpático. Es huérfano. Lo recogieron los oficiales, utilizándolo como intérprete.

Ahora no ha querido separarse de las fuerzas. También embarcó la plana mayor del regimiento.

En el muelle estuvieron a despedirlos el capitán general y el gobernador interino.

MALAGA

(POR TELEGRAMA) El vapor «Sister» Madrid 28 Ha fondeado en Málaga el vapor «Sister» trayendo un grupo de ametralladoras de la brigada de Málaga y a 247 soldados de artillería.

El regimiento de la Reina Mañana regresará a Córdoba el regimiento de la Reina que vino a guarnecer durante la ausencia de la brigada de Málaga.

La casa de los duendes

El tribunal de Wandsworth, uno de los suburbios de Londres, acaba de fallar un caso curioso.

Un propietario había citado a juicio a uno de sus inquilinos que abandonó la casa sin pagarle el alquiler de tres meses, alegando que era inhabitable a causa de los duendes que la infestaban.

Según el inquilino, en la casa sucedían durante la noche cosas verdaderamente extraordinarias.

Apenas se apagaban las luces y la familia se recogía, en las paredes comenzaban a resonar vigorosos golpes.

La criada, que tenía el sueño pesado, despertóse una vez sobresaltada al sentir un tremendo bofetón.

Algunas noches la escalera retumbaba bajo los pasos de un duende invisible que subía y bajaba incessantemente. Otras, ininidad de menudos objetos volaban por el aire e iban a estrellarse contra las paredes.

El perro, que tenía su jaulón en el jardín, se pasaba la noche aullando. El único medio de disfrutar de relativa calma era dejar todas las luces encendidas.

El tribunal ha declarado que los hechos no estaban suficientemente probados y, en consecuencia, ha condenado al inquilino al pago de los tres meses de alquiler.

Valores públicos

BOLSA (POR TELEFONO) Madrid 28 (5 t.)

Table with 2 columns: Instrument (Interior, Fin, Próximo, Amortizable, Banco, Editorial España, etc.) and Price.

BOLSA DE BARCELONA

Valores recibidos por el Crédito y Fomento de Ahorros de Barcelona.

Table with 2 columns: Instrument (Interior 4 por 100 fin de mes, Alicante, Nortes, etc.) and Price.

SEVILLA

(POR TELEGRAMA) De Tenerife a Las Palmas Madrid 28 (2 t.) Han quedado abiertas al servicio público las estaciones radiotelegráficas de Tenerife a Las Palmas.

La guerra italo-turca

(POR TELEGRAMA) Noticias de Roma Madrid 28 (2 t.) Se reciben detalles del combate librado ayer.

Duró once horas. Ha sido el más importante que ha habido desde que empezó la guerra.

Las tropas italianas hicieron un avance de dos kilómetros al interior del oasis, trabándose la lucha.

Los turcos se defendieron fieramente, pero no pudiendo resistir la mayoría numérica de los italianos, se retiraron hacia el interior.

Actualmente se hallan a seis kilómetros del cuartel general.

Se asegura que los turcos han tenido dos mil bajas y los italianos trescientas.

Corre el rumor de que hoy los italianos avanzaron nuevamente.

Hay gran ansiedad en toda Italia por conocer detalles de la jornada.

Se cree que este combate es definitivo.

Noticias de París

Francia y Rusia se proponen hacer amistosas gestiones cerca de Italia y oponerse cortemente a que se cierre el paso en el estrecho de los Dardanelos al comercio internacional, en caso de bloqueo.

Se asociarán a este petición los gabinetes de Berlín y Viena.

Italia emprenderá su anunciada acción por el mar Egeo.

Enseguida que las tropas italianas obtengan una victoria decisiva en el interior de Trípoli, harán mayor impresión en la opinión otomana y decidirá a los turcos a pedir la paz.

La lucha por la capitalidad

Solo llevaban dos años de existencia los Estados Unidos cuando se fundó Washington como capital de una nación que contaba con poco más de tres millones de habitantes.

La razón de que se escogiera a Washington y no a Nueva York ó a otra ciudad ya existente, fué debido a que los que hicieron la constitución estaban resueltos a que no hubiese celos ni envidias entre los diferentes Estados que componían la Unión.

La Federación de las colonias de Australia reunidas se llevó a efecto en 1899, es decir hace diez años, y todavía no ha sido fundada la nueva capital.

Después de mucho discutir, hasta ahora no hay más que el anuncio de que el futuro centro del gobierno estará en Yasa, lugar existente a trescientos kilómetros al sudoeste de Sydney.

Hace años se esperaba que hubiese dificultades en Africa del Sur cuando se federaron las colonias, porque reclamaban la capitalidad. El Cabo, el Transvaal y el Natal; pero todo se arregló creando una capital dividida en tres, poniendo el Parlamento en la colonia del Cabo, la dirección de

los asuntos civiles en Pretoria y la parte judicial en Bloemfontein.

San Petersburgo es la única capital europea que puede decirse que lo es a la fuerza.

Fundada por Pedro el Grande sobre un pantano, resulta una de las ciudades más insanas del continente, y por eso Moscú es actualmente el verdadero centro de Rusia, y el que casi se considera como capital del imperio.

O PORTO

(POR TELEGRAMA) En honor de Bretón Madrid 28 En Oporto se celebró un banquete en honor del maestro Bretón.

Presidieron el cónsul y el vicecónsul de España.

La sala estaba adornadísima, luciendo el testero principal un retrato del compositor español.

Hubo entusiastas brindis. Se telegrafió a Bretón dándole cuenta del acto.

Cambó, diputado

(POR TELEGRAMA) Para defender la mancomunidad Madrid 28 (2 t.) El diputado catalán regionalista, La Plaza, renunciará el acta para que le sustituya Cambó y pueda defender este en el Parlamento, si llega a presentarse, el proyecto de la mancomunidad catalana.

El Estado y el Banco

(POR TELEGRAMA) Prórroga Madrid 28 (2 t.) Se asegura que se prorrogará sin modificaciones, por un año más, el servicio de tesorería del Estado con el Banco.

ALICANTE

(POR TELEGRAMA) En el gobierno civil Se reunió bajo la presidencia del gobernador civil, la Junta provincial de protección a la infancia y represión de la mendicidad.

Después de aprobada el acta de la sesión última, se dió cuenta por el tesorero don Juan Palazón del movimiento de caja del mes anterior.

Y en atención a tener que marchar enseguida a Madrid el gobernador señor Boltrán se dió por terminada la sesión.

De sociedad

En el correo de anoche marchó a Madrid el jefe local del partido democrático don Alfonso de Rojas.

Se encuentra en Alicante el diputado a cortes por Navacarnero, don José de la Morena.

Ha regresado de Madrid el conecidé comerciante don Manuel Sanchez Perez.

Después de pasar breves horas en esta capital, ha regresado a Orihuela el diputado a cortes por dicho distrito don Manuel Ruiz Valarino.

Continúa en igual estado de gravedad el catedrático de este Instituto general y técnico, don Julio Fajardo Guardiola.

Notas de Hacienda

La dirección general del Tesoro público, ha dispuesto que el día primero del próximo mes de Diciembre se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas y pasivas, clero y religiosas en clausura y que perciban sus haberes en Madrid y demás provincias del reino.

El material no se abonará hasta el día 6 del mismo mes.

Hurto

Emilio Asensio Ors, aprovechado joven de 14 años, hurto ayer un par de zapatos que se hallaban colgados en la puerta de un establecimiento de la plaza de Alfonso XII, por lo que los agentes de vigilancia le siguen los pasos.

Por blasfemo

Ha sido detenido por los agentes de vigilancia, Antonio Oncina Bartolomé, por escándalo en la vía pública y profemar blasfemias, amén de amenazar al guardia que lo detuvo.

Riña

Rafael Beltsán Perez, manco y vendedor de rifas callejeras, y el barrendero del municipio Francisco Garcia Perez, riñeron en la plaza de S. Cristóbal, produciendo un fuerte escándalo.

Ambos fueron curados luego en la Casa de Socorro, el primero de un mordisco en un dedo y el otro de varios arañazos en la cara.

Capturados

La guardia civil del puesto de Villena ha capturado en sus respectivos domicilios a los soldados del regimiento infantería de Africa, Celedonio Lorente Medina y Antonio Ruiz Reyvert, los cuales se hallaban reclamados por la capitania general de Melilla.

Noticias militares

Hey han estado en el Polígono las fuerzas francas de servicio del regimiento de la Princesa ejercitándose en el tiro al blanco.

De Alhama (Murcia), ha regresado a esta capital el comandante de infantería, don Lázaro Garcia.

Academia de la poesía española

Concurso de poesía dramática

La Academia de la poesía española abre concurso entre los poetas nacionales con arreglo a las condiciones siguientes:

1.º Se otorgará un premio de 500 pesetas al autor que a juicio de jurado, presente la mejor obra dramática en un acto y en verso, original e inédita.

2.º Se concederá otro premio de 500 pesetas al autor del mejor poema, también en verso, original, inédito y representable.

3.º Los originales, precedidos de su título, escritos en letra clara, firmados con el nombre y apellidos del autor e indicando el domicilio de este, deberán entregarse al secretario de la Academia de la poesía (Serrano, 27, Madrid), quien para que sirva de resguardo extenderá un recibo, haciendo constar la fecha de la entrega, el título de la obra y el nombre del autor.

4.º El plazo de admisión de originales quedará cerrado a las diez de la noche del 31 de Enero próximo.

5.º Al siguiente día se publicarán los títulos de los originales recibidos y los nombres de las personas que han de constituir el Jurado, el cual dictará su fallo, que también se hará público.

6.º La Academia celebrará en uno de los principales teatros de la corte una solemne función, en la que se estrenarán las obras premiadas.

Conferencia telefónica

Comisión de Alicante Visita a Altamira Madrid 28 (5 t.) Una comisión de Alicante ha visitado a Altamira, haciéndole entrega de las insignias de la gran cruz de Alfonso XII que le han regalado los alicantinos por suscripción.

Altamira les agradeció las deferencias que con él tenían sus paisanos.

Declaraciones de Canalejas

El viaje del rey Esta mañana recibió el presidente del Consejo a los periodistas.

Hablándole del próximo viaje del monarca dijo Canalejas que esta noche sale el rey para Santa Cruz de Mudela, donde cazará en unión de otros aristócratas.

Consejo

Dijo Canalejas que esta tarde a las cinco se reunirán los ministros en Gobernación celebrando Consejo.

En la reunión tratarán de asuntos de trascendental importancia.

Otros asuntos

Sobre la reapertura de Cortes manifestó el presidente que cuando se abran las Cámaras, el Gobierno llevará ellas todos los asuntos resueltos, incluso las negociaciones con Francia.

Se espera de un momento a otro la llegada de Geoffray para dar comienzo a las conferencias.

Llevarémos solución del asunto de la libertad de los presos políticos y la reapertura de los centros clausurados con motivo de las pasadas huelgas.

Sobre la repatriación de tropas a la península, dijo que no existía la incongruencia que se le quiere atribuir; pues antes hicieron falta en Marruecos y ahora no.

Respecto al discurso pronunciado por Grey en la Cámara inglesa dijo que no tiene ni por mucho la importancia que algunos le atribuyen.

Inglaterra por medio de sus ministros ha dicho que mantendrá en todos los asuntos internacionales una actitud de transigencia, y a esto debemos atendernos.

Comisión de cerámicos

Visita a Rodríguez Una comisión de fabricantes de cerámica visitó a Rodríguez en su despacho del ministerio.

Pidieron que se impenga un impuesto a la cerámica que se importe del extranjero.

El ministro prometió atenderles.

Los duros sevillanos

Información terminada Ha terminado la información abierta para solucionar el conflicto de los duros sevillanos.

La huelga de estudiantes

Reunión.—Discurso de Calleja En el anfiteatro de San Carlos se reunieron los estudiantes madrileños.

El decano de Medicina doctor Calleja les dirigió la palabra aconsejándoles que depengan su actitud y vuelvan a la clase.

Después hablaron varios estudiantes abogando por la huelga.

En vista de los tumultos que se produjeron y de que no llegaban a

un acuerdo, suspendióse la reunión para celebrar otra tarde.

La Junta arancelaria

Partidas aprobadas Se reunieron los señores que forman la ponencia arancelaria.

Después de larga discusión aprobaron todas las partidas referentes a la clase trece del Arancel.

Mañana comenzarán a discutir el arancel de exportación.

Alfau a Melilla

Visitas de despedida El general Alfau se despidió hoy de los elementos oficiales.

Esta noche marcha a Melilla a posesionarse de su destino.

Los almerienses

Cumplimentando al rey La comisión de Almería estuvo en Palacio cumplimentando al rey.

El monarca les recibió muy afectuosamente.

El crimen de Gador

Los cocheros contra los presos.—Lo que dice Julio.—El cinismo del Moruno.—Declaraciones de informes.

Los cocheros almerienses se han negado a llevar en sus vehículos a los presos.

Julio ha dicho que por su delito merece que le corten el pescuezo, pero que no deben culpar a su familia, que para nada intervino en el crimen.

El Moruno insiste en sus negativas.

Causa indignación el proceder del Moruno.

Continua el desfile de testigos.

Todos creen que Julio no es tonto sino un ineducado.

El forense en su informe ha dicho que Julio es un semicretino.

No tiene noción del tiempo ni conoce la moneda.

Solo sabe contar hasta seis.

El médico del Hospital provincial dice que es de inteligencia deficiente, sin llegar a la imbecilidad.

Otros médicos aseguran que es consciente de sus actos.

Respecto a José Hernández todos le creen un criminal redomado y un cínico.

Banda de música que desaparece

REMITIDO Sr. Director de EL LIBERAL: Muy señor mío: Sírvase insertar en su popular diario las siguientes líneas, al objeto de que tenga la debida publicidad la decisión mía en ellas contenida así como las causas que la motivan; dándole por tal favor expresivas gracias el que suscribe.

Ne hace mucho y con ocasión del Concurso musical que se verificó en la próxima pasada feria, en esta población, lamentaba un aficionado, en la prensa, el bochornoso papel que las bandas de la capital habían hecho no pudiendo competir, en ese concurso; con las de los pueblillos inmediatos que se hicieron aplaudir y premiar en dicho certamen; y excitaba a los directores de las bandas de Murcia a trabajar con ahínco, con fervor, con entusiasmo para refermarlas y mejorarlas, haciéndolas dignas de la sexta capital de España.

A ese aficionado contesté con gran acierto un músico, apuntando muy atinadamente y con perfecto conocimiento de causa la razón de ser de esta decadencia de las bandas de música en Murcia, que no es otra que la falta de estímulo en los profesores, por la escasa y casi nula retribución, y la carencia material de medios, en los directores, para sufragar los cuantiosos gastos que suponen el dotar una banda de instrumental bueno y moderno, de música escogida y de actualidad, de uniforme decoroso y demás indispensables gabelas que el asunto reclama.

El músico en cuestión, después de señalar tan acertadamente el mal, apuntaba también el remedio.

«¿Cómo puede evitarse eso?—decía.—Pues haciendo aquí lo que se hace en todas partes: subvencionando una banda de música, bien por el Municipio ó por sociedad particular.

Una banda subvencionada, con sueldo fijo cada músico, según su categoría y su mérito, con medios el director para desarrollar la vida de la corporación, tendría que ser buena por necesidad.

El pueblo la oiría con gusto, vestirla decentemente, podría asistir a concursos y sería un honor para la población.»

Nada más cierto, afirmo yo; pero ¿cómo se realiza ese milagro?

¿Qué estupor experimentaría un enfermo desahuciado y en trance de muerte, a quien dijera el médico: «Usted puede curar radicalmente, yéndose a la luna a mudar de aires...»

Pues algo tan difícil como trasladarse a la Luna, es fantasear el que aquí se subvencione, en la forma apuntada, una banda de música, en los tiempos que alcanzamos. No hay sociedad ni entidad alguna particular con el entusiasmo artístico necesario

para prohibir esa idea, que bien puede calificarse de patriótica.

Queda el municipio, como representación de Murcia, que pudiera acometer tal empresa en bien del arte musical y de los buenos profesores murcianos que a él se dedican, y por decoro de la población; pero ¿qué se puede esperar, en este sentido, de un municipio exhausto de recursos, y que cada vez va cercenando más la exigua retribución que asigna a las bandas por los contados puntos de música que les encarga, y que tarda luego meses y aún años en pagarles?

Treinta pesetas, pagadas cuando Dios quiere, da el municipio por cada punto de música, ¿qué distribución hará un director, con esa suma, entre treinta ó treinta y cinco profesores, por término medio, y qué estímulos despertará en ellos tan irrisoria retribución?

«¿Así están en Murcia la música y los músicos!

Añádase, además, que los puntos que encargan los particulares, por la natural competencia de unas bandas con otras, y por la que hacen a las de la capital las de los pueblillos inmediatos, que por puro entusiasmo y por solo el disculpable afán de exhibirse en Murcia, tocan casi de balde, alcanzan más mezuquina retribución que la escasa que da el municipio, y se comprenderá por mucho claro y convincente la imposibilidad del sostenimiento de una banda de música en Murcia, en mediano estado siquiera de decoro artístico.

Yo, por amor al arte musical y por honor a mi apellido, que en los años musicales murcianos he tenido popular y prestigioso mi llorado padre y mi malogrado hermano Emilio, aunque sin poseer las dotes relevantes de aquéllos, he venido muchos años y a fuerza de costosos sacrificios, sosteniendo, con ayuda de algunos buenos amigos, en un principio, y después abandonado a mis propios recursos, una banda de música, cuya labor artística el público, a quien soy deudor de inmerecidas deferencias, es el llamado a juzgar; yo sólo deploro mi carencia de medios para haber hecho más; me cabe la satisfacción de haber hecho cuanto me ha sido dable.

Estos sacrificios de mi parte, han resultado baldíos.

La banda de música que he venido dirigiendo, por los motivos antes apuntados, y al igual que las demás, ha ido mermando en su personal, porque sin utilidades no hay estímulo; elementos nuevos no vienen, porque la falta de aliciente mata los entusiasmos; el mal se agrava cada día y no se vielmbara la manera de remediarlo.

En su vista, y no sin haber apurado antes aquellos resortes que han estado a mi alcance con negativos resultados; antes que empeñarme en sostener por un mal entendido amor propio, una banda de música que no puede responder a la importancia de Murcia y a lo que yo entiendo es debido al decoro artístico de las corporaciones, he resuelto disolver el sacrificio mío pueda contribuir, por agregación de nuevos elementos, y por desaparición de mi cooperé en los medrados ingresos que aquí realizan las bandas, a mejorar las otras en la parte artística y beneficiarlas en la parte económica; aunque dudo, aleccionado por una larga experiencia, que ni una ni otra cosa se realice, pues el mal que se lamenta tiene raíces más hondas y necesita remedios más heroicos y decisivos.

Conste, pues, que la banda de música de mi nombre deja de existir desde hoy; lo que he creído conveniente hacer público para conocimiento de todos y en evitación de posibles tergiversaciones; como creo también ineludible deber mío, dar en esta ocasión público testimonio de mi gratitud a cuantos, durante los largos años que he estado al frente de dicha banda, me han distinguido con su preferencia y adhesión.

Antonio Raya.

Murcia 28 Noviembre 1911.

A esta espontánea y sincera manifestación que honra al señor Raya, debe responderse por quien corresponde, tomando la iniciativa que de por resultado una banda de música digna de nuestra población, para lo cual sobran elementos en lo que a la parte artística y directiva se refiere.

¿No podría el señor Guillaumon dejar antes de salir de la alcaldía ese grato recuerdo a esta capital?

Estamos en época de formación de presupuestos; una banda municipal subvencionada, contaría como base el gasto que nuestro Ayuntamiento hace anualmente pagando los puntos de música a 30 pesetas.

Creemos que el caso es digno de estudio, y que si el señor Guillaumon lo inicia, tendrá a su lado a muchas personas amantes del arte, con tal de que se dote a Murcia de una banda que pueda competir gallardamente con todas las de esta región.

No sería difícil que otras corporaciones y sociedades ayudaran al municipio en esta obra meritoria y popularísima.

Cartera de Murcia

Malos olores
Los vecinos de la plaza de la Reina Victoria se quejan de que una alcantarilla desde malos olores, y sospechan que han debido interceptarse las aguas.

Escándalo
Por guardias municipales han sido conducidos a la inspección de vigilancia los individuos Francisco Molina Martínez y Antonio Molina, vecinos de Puente Tocinos, por armar un formidable escándalo.

Queja
El dueño del establecimiento Blanco y Negro, de la calle del Príncipe Alfonso, se queja de que la cañería del agua de este público que hay junto a su casa está rota, pues el pavimento se tiene húmedo, y perjudica a la santería.

Escueta
La Alcaldía de Abanilla anuncia al público la subasta de los derechos de degüello de reses en el Matadero público y también el arbitrio sobre porcos.

Amenazas de muerte
Ha sido detenido por la benemérita del puesto de Fortuna, el sujeto, vecino de aquel pueblo, Pedro Piqueras Cano, por haber amenazado de muerte con una pistola, en la plaza pública, a su convecino Andrés Pérez.

Por arrojar aguas sucias
Los guardias de seguridad han denunciado en la jefatura municipal a una vecina de la calle de Aistor por arrojar aguas sucias a la vía pública, manchando a un transeúnte.

Demente
En la inspección ha sido presentado el demente Antonio Albaladejo Herrera, para su ingreso en el Manicomio, por ser un peligro para los transeúntes.

POETAS, XEREZOS, ATRAS LAS MUSAS

Por llevar armas prohibidas
Los guardias de seguridad han ocupado una pistola, calibre nueve, a Juan Tomás, de 17 años, llevándolo a la inspección por no llevar licencia de armas.

Petición de mano
Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Carmen Hernández Alvarán, hija de nuestro querido amigo el concejal de este Ayuntamiento don Francisco Hernández Arce, para el joven propietario del pueblo de Benijuan D. José Meseguer Tomás.

Faroles con poca luz
El guardia nocturno número 24, de servicio en la parroquia de San Antonio, comunica a su jefe que los faroles 177 de la plaza de San Agustín y 1.090 de la calle de Angustias, tienen todas las noches muy mala luz.

Armas ocupadas
La guardia civil del puesto de Santomera remite al señor gobernador relación de armas blancas y de fuego ocupadas en aquel pueblo a individuos que las llevaban sin licencias.

Detenidos
Los individuos Francisco Cascales José Gomariz y Antonio Vicente, han sido detenidos por la guardia civil por penetrar en la casa de don Jerónimo Belda y amenazarle con una navaja.

Guardias jurados
Por la alcaldía de Jumilla han sido combrados guardias particulares jurados, José Cutilas, José García, Juan Gil, Pedro García y Sebastián García.

Robo
El vecino de Montegudo Antonio Nicolás Hernández se ha presentado al sargento Galiano, de la guardia civil, ha participado que le habían sido robadas 1.350 pesetas, y que cree que ha sido su criado José, que ha desaparecido.

Revista de mercados

TRIGOS.—Una calma completa ha sido la nota característica de todos los mercados productores nacionales, habiendo contribuido a esta paralización muchas y muy diversas causas. Por una parte, con las grandes lluvias reinantes, los caminos están intransitables y los labradores no acuden a los mercados.

Por otra, las faenas de la sementera, que aún no han terminado, no dejan tiempo a muchos para nuevas operaciones.

Finalmente, y con más fuerza que nada, está el retraimiento que tienen los labradores para vender, no queriendo ceder el grano a los precios actuales.

Respecto al tiempo, ha sido de lluvias tan generales como abundantes. En las regiones de Castilla, próximas a las montañas, ha nevado algo, y en la parte central puede decirse que la lluvia ha sido diaria, por lo que van resultando demasadas las aguas, pues en muchos parajes ha habido que suspender la sementera.

Los primeros sembrados ostentan hermoso aspecto. El periódico «El Norte de Castilla», trae en uno de sus últimos números, una amplia información sobre la «Cosecha de cereales» en 1911, de la que vamos a dar a conocer los principales puntos, sintiendo no poder entrar en más detalles por la brevedad del espacio de que disponemos.

En conjunto, la cosecha de este año en España es mayor que la de 1910. Esta llegó a 37.500.000 hectólitros, y este año, según noticias del referido periódico, llega a 47.000.000. Pero no se crea que puede decirse por esto que se ha obtenido una cosecha superior. La calidad del grano es inferior, y casi todo él presenta

poco peso. Así, pues, aunque se ha llegado a superar la cifra de ochenta y cuatro millones quinientas mil fanegas, no es dado calificar la cosecha sino de «buena».

«Una consideración muy importante—añade dicho periódico—nos mueve a ello, y es la de que cada vez se mejoran los cultivos, y es lógico esperar más intensa recolección y clases mejores. Si a pesar de ello, y no obstante el aumento de superficie sembrada (3.341.624 hectáreas, ó sea 80.313 más que en 1910) no hemos conseguido el rendimiento que era de esperar, claro es que no podemos pasar a una calificación de «muy buena» que esta cosecha hubiera obtenido de ocurrir las cosas de otro modo».

En Barcelona se ha notado alguna mayor animación en las transacciones, especialmente en los trigos del país, de los que se han hecho regulares compras. Esto no quiere decir que el mercado haya cambiado del aspecto encaimado que hace tiempo le caracteriza.

Los precios, en general, siguen sosteniéndose firmes, y las últimas entradas más importantes que en la semana anterior.

De trigos del país han llegado por las estaciones del Norte y Francia 207 vagones.

En Harinas continúa la demanda de las de fuera y con precios firmes, flojeando las demás clases. Han llegado por las estaciones del Norte y Francia 27 vagones.

En Jaén se ha cotizado el trigo a 10,25 pesetas fanega, ó 42,12 kilos.

En Alcañiz (Teruel) se cotiza de monte y huerta a 38 pesetas cahiz de 179,36 litros. Los precios de las harinas son: de 1.ª, a 42 pesetas; de 2.ª, a 38; terciaria, a 14; cabezuela, a 10; menudilla, a 5,50; tartara, a 4,50. Transporte a la estación, 250 pesetas tonelada.

En Valencia, nada nuevo, ni respecto a los trigos extranjeros ni a los del país, quedando los precios como los apuntados en la semana anterior.

En Don Benito (Badajoz) se cotizan: trigo rubio ó fuerte, de 43 a 44 reales fanega; blanco ó pintón, de 40 a 44; albar ó blanquillo, de 38 a 40.

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado
Día 29.—En San Juan-Bautista. Santoral. Santa Iluminada, virgen, San Saturnino, San Demetrio y San Andrés.

LA «GACETA»

Nombramiento
Madrid 28 (2 t.) La Gaceta de hoy publica un decreto nombrando subdirector tercero de la Deuda y clases pasivas al interviniente de Hacienda de Castellón don Jorge Manuel.

Berlín

Otro aviador muerto
Madrid 28 (2 t.) En Daerberitz el teniente de artillería Leonighoran cuando se hallaba a 300 metros de altura en un aparato, se le paró el motor.

Descendió, volcando el aparato en un golpe de viento. Cayó al suelo el aparato encima del aviador, dejándolo muerto.

Arrollada por un tranvía

Una anciana sorda
Madrid 28 (9 n.) En la calle de Fuesarral una anciana sorda, llamada Ramona Baratas no oyó el timbre del tranvía eléctrico al pasar por la vía y fué arrollada por el vehículo, quedando destrozada.

En la cámara inglesa

Comentarios a un discurso
Madrid 28 (9 n.) Telegramas que se reciben de París y Londres, manifiestan que la prensa de cada uno de esos países acogen favorablemente el discurso de Edward Grey en la cámara inglesa, por nunciarse de manifiesto el carácter leal hacia Francia, moderado hacia Alemania.

En cambio la prensa alemana, considera que tales declaraciones no son de naturaleza a mejorar las relaciones anglo-alemanas.

Barcelona

Federal fallecido
Barcelona 28 (9 n.) Ha fallecido el veterano federal D. Roque Cot Vardaguer.

Estuvo en la acción que se dió en las cercanías de Huesca, a las órdenes del general Pierrat.

El conflicto escolar
El conflicto escolar sigue igual. Recibimiento Se prepara un buen recibimiento

a los comisionados que fueron a Madrid. Se adoptan precauciones. Denunciado Ha sido denunciado «El Correo Catalán», por ofender al gobernador en un artículo que publica hablando sobre el conflicto estudiantil.

Málaga

Recibimiento a las tropas
Madrid 28 (9 n.) A bordo del vapor «Lázaro» ha llegado el general Villalon y el primer batallón y la plana mayor del regimiento de Extremadura.

También ha llegado el general Santa Coloma. El muelle estaba atestado de militares, autoridades y paisanos.

Una compañía del regimiento de la reina hizo los honores. Un enorme gentío ovacionó a las tropas.

Fueron acompañadas de la multitud hasta el cuartel. En dos trenes, esta tarde marchó a Granada el regimiento de la Reina.

La revolución en China

Triunfo de los imperiales
Madrid 28 (10 n.) Las tropas imperiales han recuperado Hamyang después de un sangriento combate. Causaron a los rebeldes numerosas bajas.

Valladolid

Nuevo cardenal
Madrid 28 (10 n.) El arzobispo señor Cos, está siendo muy felicitado por su elección para el cardenalato.

El ferrocarril de las Alpujarras

Los comisionados de Almería ante el rey.—Palabras del monarca.—El rey y los obreros. La comisión satisfecha. Madrid 28 (9 n.) Acompañados de Besada y del señor conde de Villasant, los comisionados de Almería han ido a Palacio, cumplimentando al rey.

El obispo pronunció un corto discurso interesante al rey en la construcción del ferrocarril de las Alpujarras, pues con ello se solucionará la crisis de miseria por que atraviesa Almería.

El rey les prometió interesarse cerca del Gobierno. Amo por igual—dijo el monarca— a todas las provincias y tengo el deber de volar por todas.

Los ferrocarriles estratégicos convienen a todas las regiones, por muchos conceptos. Y aunque solo fuese porque ellos contribuirían a que desapareciera de España la emigración, debemos todos interesarnos en el asunto.

También prometió el rey ocuparse con el general Luque en el asunto de la guarnición de Almería y del desembarco en su puerto de algunas tropas que se repatrien de Melilla. Conversó cariñosamente el rey con los obreros que componen la comisión.

Todos los comisionados salieron satisfechísimos de las bondades del monarca.

Los estudiantes

Otra reunión. El doctor Calleja les exhorta.—Varios discursos.—Escándalos. Sin acuerdo. Se reunirá el claustro para aplicar castigos. Madrid 28 (9 n.) La reunión celebrada esta tarde por los estudiantes en San Carlos ha sido idéntica a la celebrada esta mañana.

El doctor Calleja volvió a exhortarles a que depusieran su actitud y entraran en clase. Nadie se sospecha que la persistencia en la huelga era solo por el deseo de anticipar las vacaciones.

Los estudiantes desatendieron al doctor Calleja. Habo después varios discursos, sin unanimidad de pareceres. Se produjeron escándalos y tumultos, teniendo que terminar la reunión sin llegar a tomar acuerdo alguno.

Es probable que si los estudiantes no entran mañana en las clases se reúna el claustro universitario, empezando a aplicar las penas que el reglamento señala.

EN SEVILLA

18 (10 n.) En el mitin celebrado por los estudiantes, la nota saliente han sido los frecuentes escándalos, las increpaciones y la falta de unanimidad al tomar los acuerdos. Pronunciando un discurso un jó-

ven pariente del conservador conde de Urbina, se fijó en que se hallaba en el salón el concejal republicano Carrasco y dijo que había en la reunión elementos extraños, señalando al concejal. Se promovió gran escándalo.

Carrasco se marchó entre un gran tumulto que se promovió. Después los estudiantes increparon a los periodistas que tomaban las notas, creyéndolos también elementos extraños.

Se acordó seguir la huelga. Los estudiantes dieron explicaciones a los periodistas que se molestaron.

EN BILBAO

Los estudiantes del Instituto y de la escuela de Comercio dejaron de entrar en clase. Los ingenieros militares y los alumnos de la Universidad de Deusto entraron todos en clase.

EN VALENCIA

Los estudiantes se reunieron en la Universidad. Dieron lectura a los artículos en «El Progreso». Recorrieron las calles y las redacciones de los periódicos protestando ante algunos.

Los estudiantes han acordado estar en huelga hasta que se resuelva el asunto.

EN VALLADOLID

Los estudiantes de todas las facultades y los del instituto no entraron en clase. Siguen una actitud pacífica.

General sacramentado

D. Manuel Benitez
Madrid 28 (9 n.) Los médicos han desahuciado al general de división don Manuel Benitez.

Ante la gravedad de su estado, le han sido administrados los últimos sacramentos.

Valencia

Lo de Cullera
Madrid 28 (10 n.) La Audiencia ha negado la inhibitoria para entender en la causa por los sucesos de Cullera.

Se impondrá al letrado Talens una sanción disciplinaria. Se asegura que el fiscal tomará cartas en el asunto.

Badajoz

Las curanderas chinas
Madrid 28 (10 n.) Telegrafían de Badajoz diciendo que en vista de que se les ha impedido ejercer la medicina, han salido con rumbo desconocido, las curanderas chinas que llegaron expulsadas de Lisboa.

Crimen brutal

El repostero y el pinche.—Puñalada tremenda.—Sin motivo justificado.—Gran impresión. Madrid 28 (9 n.) En la cocina del café de Zaragoza, el repostero Francisco Rico Argüeda, de 40 años de edad, natural de Oviedo, encargó al pinche de la cocina Manuel García, de 23 años y también ovetense, que limpiara una garrafa de hacer helado.

El pinche se resistió a hacerlo. El repostero insistió, amenazándolo con decirselo al dueño si no limpiaba la garrafa.

El pinche se negó. Viendo que el jefe se disponía a cumplir la amenaza, cogió un enorme cuchillo de cortar carne, y se lo hundió al repostero en el pecho, hasta el mango.

El Francisco cayó muerto con una herida tremenda. El agresor, con gran tranquilidad, se entregó diciendo que le había molestado el reiterado mandato que le hizo el repostero.

Le dió con el cuchillo como pudo darle un puñetazo... Un gentío inmenso llenó el café, impresionado ante la brutalidad del injustificado crimen.

Oviedo

El centenario de Jovellanos
Madrid 28 (10 n.) El homenaje por el centenario de Jovellanos, ha sido brillantísimo. En la capilla de la Universidad, se celebró una misa de requiem asistiendo de las autoridades y un público inmenso.

Después se celebró la procesión cívica, asistiendo la guardia civil de caballería, los niños de las escuelas, los alumnos de academias, escuelas especiales y la Universidad, con banderas. Además iban el claustro de profesores.

Se depositaron coronas en la tumba. Desfilaron dos mil niñas que fueron depositando ramitos de crisantemos. Anoche se celebraron veladas.

EN GIJÓN

El obispo de Plasencia
El obispo de Plasencia, después de trovar en la iglesia de San Pedro contra la enseñanza laica, anoche estuvo en el Ateneo obrero donde se dan clases laicas.

Presidió una velada en homenaje a Jovellanos. Pronunció un discurso ponderando la labor de cultura de dicho Ateneo, alentando a los socios a proseguir las huelgas que dejó marcadas Jovellanos.

Se hacen sobre lo hecho por el obispo sabrosísimos comentarios.

CUENCA

Desgracia en Cartas Belmonte
Madrid 28 (10 n.) Dicen de Cuenca que en Cartas Belmonte se hundió la bóveda de una pesada.

De entre los escombros fueron extraídos los cadáveres de Jacinto Velasco y Diego Losa, vecinos de Villarrobledo. Se ignoran las causas que han motivado la desgracia.

LOS MEDICOS TITULARES

La asamblea
Madrid 29 (1 md.) Se reunieron en Asamblea todos los médicos titulares en Madrid.

Aproraron por una comisión de las bases acordadas en el Congreso de Sanidad civil.

El Congreso de Sanidad

La federación sanitaria
Madrid 29 (1 md.) En la reunión que celebró hoy el Congreso de Sanidad civil se acordó constituir la federación nacional sanitaria.

Esta tendrá representación en todas las provincias de España.

El rey de caza

A Santa Cruz de Mudela
Madrid 29 (1 md.) En tren especial marchó el rey a cazar a Santa Cruz de Mudela.

Le acompañan muchos aristócratas y alto personal palatino. Regresará dentro de tres ó cuatro días.

Consejo de ministros

Lo tratado
Madrid 29 (1 md.) El Consejo de ministros terminó a las ocho de la noche.

Primeramente se trató de la cuestión internacional. Conversaron los ministros sobre los asuntos exteriores en general.

Respecto al discurso de Edward Grey mostráronse satisfechos. Inglaterra está donde estaba: bien con Alemania y Francia y respecto a España guarda la misma actitud expectante.

Se examinaron las noticias de París sobre las negociaciones franco-españolas. Se espera que Geoffroy llegue a Madrid del 8 al 10 de Diciembre creyéndose que las negociaciones podrán comenzar dentro de 15 ó 20 días.

El Gobierno podrá llevar a las Cortes una impresión del curso de las conferencias. Los ministros comentaron la campaña de los periódicos de París contra Pérez Caballero.

Consideran esta actitud injustificada pues Caballero no ha facilitado ningún dato secreto ni cometido las indiscreciones de que se le acusa.

También lamentaron que haya en Madrid algunos periódicos que hablen mal de Geoffroy. Una persona discreta muy apreciada por el Gobierno indicará a la prensa española que cese en su campaña contra el embajador de Francia en Madrid.

El Consejo acordó que sean liberados los prisioneros meros que solo cometieron faltas leves. El temporal reinante en la costa de Marruecos ha obligado a los barcos a abandonar los puertos.

Lnque dió cuenta de la repatriación de la brigada de Villalón. Se tardará tres ó cuatro días en ser repatriadas todas las tropas.

Gasset enteró a sus compañeros de la cuestión de los ferroviarios de Málaga. El ministro de Fomento confía en que pronto se hallará una solución satisfactoria para este asunto.

Jimeno se ocupó del conflicto promovido por la huelga de los estudiantes.

Se examinaron los aspectos de la cuestión desde que se publicó en «El Progreso» de Barcelona el artículo de Rosario Acuña.

El fiscal instruye proceso por el artículo. El ministro de Instrucción pública enteró a sus compañeros de las conferencias celebradas con las comisiones escolares, en las que le entregaron las conclusiones acordadas en la Asamblea escolar.

Los estudiantes le dijeron, que desearían que no se acogiera la huelga como un caso de empalmar la Asamblea con las vacaciones de Navidad.

Jimeno les excitó a que legalizaran la situación volviendo a las clases. Los escolares contestaron que volverían a clase en el momento en que lo hagan los estudiantes catalanes.

El ministro les contestó que para autorizar la reapertura necesitaba recibir informes del rector de aquella Universidad y del gobernador y que espera recibirlos en seguida.

Confía Jimeno en que el pleito quedará resuelto antes de tres días. Se aprobó un expediente para construir un pantano en Udecona.

García Prieto dijo que se habían adjudicado hoy las obras de construcción de una casa en Fernando P6o para Gobierno y escuelas. Se trató algo del ferrocarril de las Alpujarras; pero nada acordaron los ministros.

Se habló de las reclamaciones de los corchopaperos. El Gobierno acordó defender las justas aspiraciones de los corcheros y que García Prieto gestionara con los Gobiernos de Francia y Alemania y Portugal, para buscar un acuerdo mútuo sobre este asunto que a todos afecta y que beneficia a los corcheros españoles.

Si en las gestiones no se encontrara solución, el gobierno español en la revisión de los aranceles de exportación tendrá en cuenta los intereses de los corcheros.

Estos querían que se publicara un decreto elevando el arancel; pero esto perturbaría las negociaciones que tiene que realizar el ministro de Estado.

Eléctrica Alhameña

Se anuncia a los señores accionistas, que el día tres del próximo venidero Diciembre a las quince, en el domicilio social (Corredora 16), se celebrará junta general ordinaria, para cumplir lo dispuesto en el artículo 21 reformado, de los estatutos.—Alhama 27 Noviembre de 1911.—El Presidente, José Colanda.

EXPOSICION SEMANAL

LOTE N.º 52
Alcoba estilo inglés. Una Cama y somiers de matrimonio. Un armario de luna. Dos mesas de noche. Un tocador con depósito y grifo. Un juego de lavabo en colores. Mármoles rojos, lunas visel, horrajes y aplicaciones de metal.

525 pesetas. Variación todos los domingos. VIDA DE JOSE MARTINEZ ILLAN. Ruizpérez, 5 y 7.—Murcia

VENTA

Por regular el negocio, se venden todas las existencias y la maquinaria de la fábrica de mosaicos de la calle de San Marcos.

DR. ALEMAN—Oculista

SAN BARTOLOMÉ, 9. Consultas: particular, de 10 a 1; gratis para pobres, de 2 a 4.

LOS que posean participaciones del número 25.146, lotería Navidad, deben canjearlas por otro número, por error de imprenta en los recibos talonarios. Depositario: José Borja, Bodegones, 7.

TOS FERINNI

JARABE ANTIFERINO MORENO. El más científico remedio para la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los broncos ascesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Canales, 23—Murcia. PRECIO DEL FRASCO, 2 PTE.

DESDE LA BARRERA

POR «DON MODESTO» A la venta en las principales librerías de EL LIBERAL. Marqués de Cubas, 7, Madrid. PRECIO: 3'50 PESETAS

Espectáculos

Teatro Comca. Función para hoy. A las nueve. La grandiosa ópera en cuatro actos, «Aida».

mp. EL LIBERAL, Crédito Público,

